

B 佛教	
	BA_走進西方寺
	BB_西方寺的信仰與建築
	BC_自律與包容
	BD_慈悲與智慧
	BE_佛陀的生命故事
	BF_走進觀音講堂
✓	BG_三教論道學做人
	BH_佛教祈福法事
	BP_托水鉢體驗
	BQ_花禪體驗
	BR_茶禪體驗



- A 認識「三教論道」
- B 從「三教論道」認識中華文化的包容性
- C 佛教信仰對我們做人處事的啟示
- D 總結與延伸活動
- E 備忘

- ⇒  本單元的教學目標是希望學生透過觀看三教聯合舉辦的觀音文化節「對談會」了解佛教信仰對我們做人處事的啟示，藉以建構良好的價值觀。
- ⇒  價值觀是行為的方向指標，不是空言，故此在學生回答問題時宜引導他們多以個人生活事例作說明。

<b>A</b>	認識「三教論道」
----------	----------

- ⇒  觀看錄像前，學生上網搜尋資料，作為「啟疑」及「知識鋪墊」的開始
- ⇒  〈1.我的推介〉適合所有學生；〈2.我的精選〉適合基礎較佳學生

### 1. 我的推介

-  1 瀏覽（三個或以上）網頁，了解有關「三教論道」和「觀音文化節」的資料。
- 2 選出兩個「好網站」，向同學推介，並略為說明推介的理由。

網頁名稱：	我的推介（一）
網址：http://	
下載日期：	
推介的理由：	

網頁名稱：	我的推介（二）
網址：http://	
下載日期：	
推介的理由：	

### 2. 我的精選

-  1 瀏覽網頁，了解有關「三教論道」和「觀音文化節」的資料。
- 2 選出一個「好網站」，向同學推介，並略為說明推介的理由。
- 3 下載圖片，附上簡單說明，介紹當中可學到甚麼價值觀。

網頁名稱： 網址： <a href="http://">http://</a> 下載日期：	我的精選
推介的理由：	(圖片)
當中可學到的價值觀：	(圖片)

### 3. 網站推介

網站推介	
〈香港舉辦 2015 首屆觀音文化日活動〉（香港文匯網） <a href="http://news.wenweipo.com/2015/11/05/IN1511050062_1.htm">http://news.wenweipo.com/2015/11/05/IN1511050062_1.htm</a>	
〈香港儒釋道三教藉觀音誕祈福—祈求疫症消除，民心安定〉（香港佛教聯合會） <a href="https://www.hkbuddhist.org/zh/page.php?p=preview_detail&amp;epid=88&amp;cid=1">https://www.hkbuddhist.org/zh/page.php?p=preview_detail&amp;epid=88&amp;cid=1</a>	

### 4. 閱讀網頁資料

- 4.1  1 〈香港舉辦 2015 首屆觀音文化日活動〉（香港文匯網）  
[http://news.wenweipo.com/2015/11/05/IN1511050062\\_1.htm](http://news.wenweipo.com/2015/11/05/IN1511050062_1.htm)

⇒  為照顧未能上網的學生，本資源套附有相關文字，以便省覽。

網頁名稱：	〈香港舉辦 2015 首屆觀音文化日活動〉（香港文匯網）
網址：	<a href="http://news.wenweipo.com/2015/11/05/IN1511050062_1.htm">http://news.wenweipo.com/2015/11/05/IN1511050062_1.htm</a>
內容摘要 <sup>1</sup> ： 由香港佛教「此岸彼岸」弘法會主辦，香港孔教學院、香港佛教聯合會、香港道教聯合會等共同支持的「2015 首屆觀音文化日」系列活動，於 10 月 30 日至 31 日在香港舉行。10 月 30 日上午，香港「2015 首屆觀音文化日」系列活動中的觀音文化論壇在葵湧觀音講堂開幕。香港特別行政區行政長官梁振英，中央政府駐港聯絡辦副主任殷曉靜，香港佛教聯合會會長智慧長老，香港道教聯合會主席梁德華，香港孔教學院常務副院長湯偉倫，中	

<sup>1</sup> 新華網（2015）。〈香港舉辦“2015 首屆觀音文化日”系列活動〉。取自 [http://www.xinhuanet.com/politics/2015-11/05/c\\_128397848.htm](http://www.xinhuanet.com/politics/2015-11/05/c_128397848.htm)。

華總商會會長楊釗等出席並主禮。香港佛教、道教、孔教信眾及部分專家學者近 800 人參加了開幕式。

蔣堅永副局長出席開幕式並致辭，他希望香港儒釋道三教相互促進、共同發展，始終高舉愛國愛港旗幟，堅定擁護「一國兩制」方針，擁護香港基本法，支持特區行政長官依法施政，凝心聚力，共創未來，共同為弘揚中華優秀傳統文化，弘揚觀音文化，促進香港的和諧穩定、繁榮發展作出新的更大的貢獻。

#### 4.2 2 <香港儒釋道三教藉觀音誕祈福> (香港佛教聯合會)

[https://www.hkbuddhist.org/zh/page.php?p=preview\\_detail&epid=88&cid=1](https://www.hkbuddhist.org/zh/page.php?p=preview_detail&epid=88&cid=1)

⇒  為照顧未能上網的學生，本資源套附有相關文字，以便省覽。

網頁名稱：	<香港儒釋道三教藉觀音誕祈福> (香港佛教聯合會)
網址：	<a href="https://www.hkbuddhist.org/zh/page.php?p=preview_detail&amp;epid=88&amp;cid=1">https://www.hkbuddhist.org/zh/page.php?p=preview_detail&amp;epid=88&amp;cid=1</a>
內容節錄 <sup>2</sup> ：	
<p>香港儒釋道三教藉農曆九月十九觀音誕，在葵涌觀音講堂共同舉辦「第六屆觀音文化節」。這是三教連續第六年在農曆九月十九日觀音誕舉辦該項活動。受新冠肺炎疫情影響，今年活動只限被邀請的人士出席，場內需嚴格遵守防疫措施。</p> <p>第六屆觀音文化節活動分兩個重要部份，第一部份為三教祈福，分別由佛教、道教及孔教主持祈願，祈求疫災早日消除，社會安定繁榮，世界和平，四海昇平。</p> <p>第二個重要部份是由三教領袖及學者舉行對談，分享在困難的歲月裏，如何克服身心困境，安然度過，對談由香港佛教聯合會會長寬運法師、孔教學院院長湯恩佳博士、香港道教聯合會主席梁德華道長，以及三位學者前港大副校長李焯芬教授、中大何文匯教授及珠海學院李志文教授共同分享。有興趣的朋友可以透過香港佛教聯合會、香港道教聯合會、佛門網、觀音講堂等的 FACEBOOK 網站瀏覽。</p> <p>受疫情影響，主辦單位曾想過取消是次活動，惟後來考慮到香港社會先後受社會事件及新冠肺炎打擊，此事此刻，更需要以儒、釋、道三教傳統文化，因應觀音誕的契機，效法觀音菩薩三十三化身之慈悲本懷，傳遞正面信息，喚起世人對人類命運的深刻反思。三大宗教呼籲香港市民，應懷着慈悲心，運用智慧，在逆境中自強不息，熱愛生命，愛己愛人，關懷眾生，積極向社會傳播正能量，最後，香港人必能跨越一切困難。.....</p> <p>「觀音文化節」緣起</p> <p>五年前由儒、釋、道三教共同支持、發起主辦之「觀音文化節」，倡導每年農曆九月十九觀音菩薩出家紀念日為「慈悲日」；藉以弘揚三教均認同之「平等、清淨、和諧、仁愛、知止、喜悅」等信念。</p>	

<sup>2</sup> 香港佛教聯合會 (2020)。〈香港儒釋道三教藉觀音誕祈福—祈求疫症消除，民心安定〉。取自 [https://www.hkbuddhist.org/zh/page.php?p=preview\\_detail&epid=88&cid=1](https://www.hkbuddhist.org/zh/page.php?p=preview_detail&epid=88&cid=1)。

得到各界支持，過去五屆均取得預期效果；今年三教再接再厲，再度攜手舉辦「第六屆觀音文化節」，共同呼籲成立「世界慈悲日」，誠邀兩岸四地佛教寺院、道場、團體，共同響應。

支持單位：孔教學院、香港佛教聯合會、香港道教聯合會

主辦單位：儒釋道觀音文化節籌備委員會

協辦機構：西方寺、寶蓮禪寺、香港佛教「此岸—彼岸」弘法會、香港菩提學會、觀音講堂、中華佛教文化研究院、世界儒商聯合會、世界儒教（孔教）總會、香港孔教總會、中華禮儀振興會、蓬瀛仙館、圓玄學院、泓澄仙觀、鼎信仙觀、省善真堂、通善壇、聖公壇、信善紫闕玄觀、道通天地、儒釋道功德同修會、香港道教聯合會會屬青年團

## 5. 進行網上遊戲



【GBH A 觀音文化節 1】

< <https://wordwall.net/play/34700/240/340> >



如果學生無法上網玩電子遊戲，教師可設計工作紙如下

【GBH A 觀音文化節 1】

< <https://wordwall.net/play/34700/240/340> >

### 選擇題

1	首屆觀音文化日在哪一年舉行	A 2013	B 2014
		C 2015 ✓	D 2016
2	哪一個團體沒有參加首屆觀音文化日	A 香港孔教學院	B 香港佛教聯合會
		C 香港道教聯合會	D 中華基督教會 ✓
3	首屆觀音文化日在哪裡舉行	A 香港大球場	B 紅磡體育館
		C 大嶼山觀音寺	D 葵涌觀音講堂 ✓
4	第六屆觀音文化節在哪裡舉行	A 香港大球場	B 紅磡體育館
		C 大嶼山觀音寺	D 葵涌觀音講堂 ✓
5	為甚麼第六屆觀音文化節只限被邀請的人士出席	A 會場有特別工程	B 受新冠肺炎疫情影響 ✓
		C 經費不足	D 有國家領導參與
6	第六屆觀音文化節第一部份的活動是甚麼	A 行政長官致詞	B 佛聯會會長致詞
		C 三教祈福 ✓	D 誦讀三教宣言

7	哪些不是觀音文化節三教弘揚的信念	A 平等、清淨	B 和諧、仁愛
		C 知止、喜悅	D 富有、強大 ✓
8	誰沒有參加第六屆觀音文化節對談會	A 李焯芬教授	B 何文匯教授
		C 李志文教授	D 潘宗光教授 ✓

## B 從「三教論道」認識中華文化的包容性

### 1. 閱讀以下資料

#### 從「三教論道」認識中華文化的包容性

中華民族一體多元，由漢、滿、蒙、回、藏等五十多個民族組成<sup>3</sup>。中華文化是中華民族多元文化的泛稱，以儒家文化為主流。

儒家文化的特質之一是排他性較少，包容性強。儒家的世界觀是「萬物並育而不相害，道並行而不相悖。」（註一）儒家理想中的君子應具備大地一樣廣闊的胸襟——「厚德載物」（註二）。

佛教源自印度，傳入中國之後，曾經被稱為「夷教」，並受到一些保守份子以「華夷有別」的理由排斥。結果，在魏晉以來，出現過「三武一宗」的「禁教」（註三），但維期不久。整體而言，佛教思想與傳統中國思想漸漸融和，擴大了中華文化的內涵。

孔子說：「君子和而不同」（註四）。在中國社會中，一直有各種宗教並行不悖的傳教之風。

4

道教與佛教之間，並不是沒有出現過對立的現象，但始終沒有引起類似西方的宗教戰爭。例如魏晉至隋唐期間，佛、道二教曾經相互攻擊，甚至詆毀，頗為激烈。當時的帝王曾經邀請儒、釋、道名士大德進行「三教辯難」大會。例如：武德七年（624年）二月，唐高祖曾邀請了儒家的大學者徐文遠和陸德明、佛教的釋慧乘和釋道嶽、道教的劉進喜和李仲卿，在長安論道。

在帝王的督導下，這些辯論加深了儒、釋、道彼此的了解，引發了「三教調和」之論，例如唐高祖李淵說：「三教雖異，善歸一揆」。

宋明理學的產生，乃是三教論道引致調和的結果。

現今香港社會，儒教、佛教、道教、基督宗教、伊斯蘭教等，不但互相尊重，並且時有不同形式的協作，展現了中華文化兼容並包、和而不同的優良傳統。

例如儒釋道三教在 2015 年開始聯合舉辦觀音文化日系列活動，十分成功；至今已舉辦了七屆。觀音文化節的活動，除了法會之外，並會邀請到三教領袖及學者大德等，就三教的宗教信仰及其對我們做人處事的啟示等方面，進行交流，並就當前香港社會面對的挑戰，提出

<sup>3</sup> 中華人民共和國國務院新聞辦公室（2009）。〈中國的民族政策與各民族共同繁榮發展〉。取自 [http://big5.www.gov.cn/gate/big5/www.gov.cn/zwgk/2009-09/27/content\\_1427930.htm](http://big5.www.gov.cn/gate/big5/www.gov.cn/zwgk/2009-09/27/content_1427930.htm)。

<sup>4</sup> 唐君毅（1973）。〈與青年談中國文化〉，《青年與學問》。台北：三民書局。

建議。

註一：語出《中庸》<sup>5</sup>。

註二：語出《易經》：「地勢坤，君子以厚德載物。」<sup>6</sup>

註三：北魏太武帝（拓跋燾）、北周武帝（宇文邕）、唐武宗（李炎）和後周世（宗柴榮）都曾經下令滅佛，史稱「三武一宗之厄」。

註四：語出《論語·子路》<sup>7</sup>。

## 2. 思考與討論

1. 「三教」是甚麼？

答 儒、釋（佛）、道。

2. 魏晉期間，甚麼宗教曾被指為「夷教」而受到排斥？

答 佛教。

3. 唐高祖如何處理這些宗教衝突問題？

答 他邀請到三教領袖在長安進行學術辯論。

4. 承上題，唐高祖的行為反應了甚麼思想？

答 「萬物並育而不相害，道並行而不相悖」、「三教雖異，善歸一揆」。

5. 現今香港社會有沒有繼承這個優良傳統，讓不同宗教背景的人，抱著兼容並包，和而不同的精神，進行交流討論大會？

答 有，儒釋道三教合力舉辦的七屆觀音文化節，就是其中一個好例子。

## 3. 挑戰題

⇒  只適合基礎較佳而有興趣的學生參與

1. 你知道外國有沒有因為宗教信仰不同而引發的戰爭？為甚麼會有這個現象？請略作分析

答 自由回答，言之成理即可

<sup>5</sup> 《中庸》（香港：中華書局，2014），章三十。

<sup>6</sup> 《易經》（香港：中華書局，2011），〈周易·象傳〉。

<sup>7</sup> 《論語》（香港：中華書局，2012），卷十三，〈子路第十三〉，頁 247。

**C** 佛教信仰對我們做人處事的啟示

1. 觀看錄像，摘錄講話內容重點，並作反思：

⇒  **【BG\_VCa\_慈悲智慧同理心\_寬運】**



內容整理與反思

請用簡單的文字寫出每段說話的重點，並寫下你的反思。

1	<b>【BG_VCa_慈悲智慧同理心_寬運】</b>	
	內容要點	我的反思

2. 觀看錄像，摘錄講話重點，並作反思

⇒  **【BG\_VCb\_世界上最難的事\_李焯芬】**



內容整理與反思

請用簡單的文字寫出每段說話的重點，並寫下你的反思。

2	<b>【BG_VCb_世界上最難的事_李焯芬】</b>	
	內容要點	我的反思

3. 觀看錄像，摘錄講話重點，並作反思

⇒  **【BG\_VCc\_助人助己的智慧\_寬運】**



內容整理與反思

請用簡單的文字寫出每段說話的重點，並寫下你的反思。

3	<b>【BG_VCc_助人助己的智慧_寬運】</b>	
	內容要點	我的反思

--	--

4. 觀看錄像，摘錄講話重點，並作反思

⇒  **【BG\_VCd\_以心經安心面對疫情\_李焯芬】**



內容整理與反思

請用簡單的文字寫出每段說話的重點，並寫下你的反思。

4	<b>【BG_VCd_以心經安心面對疫情_李焯芬】</b>	
	內容要點	我的反思

5. 觀看錄像，摘錄講話重點，並作反思

⇒  **【BG\_VCe\_坦然面對無常\_寬運】**



內容整理與反思

請用簡單的文字寫出每段說話的重點，並寫下你的反思。

5	<b>【BG_VCe_坦然面對無常_寬運】</b>	
	內容要點	我的反思

6. 觀看錄像，摘錄講話重點，並作反思

⇒  **【BG\_Vcf\_與眾生相處的智慧\_寬運】**



內容整理與反思

請用簡單的文字寫出每段說話的重點，並寫下你的反思。

6	<b>【BG_Vcf_與眾生相處的智慧_寬運】</b>	
	內容要點	我的反思

--	--

7. 觀看錄像，摘錄講話重點，並作反思

⇒  【BG\_VCg\_現世最需要慈悲精神\_李焯芬】



內容整理與反思

請用簡單的文字寫出每段說話的重點，並寫下你的反思。

7	【BG_VCg_現世最需要慈悲精神_李焯芬】	
	內容要點	我的反思

D 跟進活動與延伸學習

1.  討論與反思

1. 根據你的理解，觀音的「慈悲」是甚麼？

答 自由回答，言之成理即可

2. 現今香港需要推廣「慈悲」嗎？請略作說明。

答 自由回答，言之成理即可

3. 根據你的理解，觀音的「智慧」是甚麼？

答 自由回答，言之成理即可

4. 現今香港人需要學習「智慧」嗎？請略作說明。

答 自由回答，言之成理即可

3. 根據你的理解，觀音的「大願」是甚麼？

答 自由回答，言之成理即可

4. 你有這個「大願」嗎？請略作說明。

答 自由回答，言之成理即可

2. 反思學習經驗，寫下你的得著

「知、情、意、行」四層次 <sup>8</sup>	
知	回顧這次學到甚麼知識
情	反思自己的情懷思緒有沒有被掀動
意	評估自己的價值觀及實踐的意志有沒有改變
行	請嘗試編訂短期或長期的行動方略改進自己

3. 分享、交流、互勉

老師選出五位同學，在堂上與全班同學分享。

E	備忘
---	----

觀音文化節在葵涌觀音講堂舉行，老師如有機會組織學生到觀音講堂參觀，也是一件美事。有關資料，請參【BF\_走進觀音講堂】

注意事項	
1.	觀音講堂是佛教莊嚴寧靜的地方，同學參訪的衣着要整齊。
2.	觀音講堂開放給信眾參與法事及共修等，參訪者在講堂內不可喧嘩。
3.	切勿觸碰各項陳設雕像，以免損毀。
4.	講堂內不得進食。
5.	若需要在講堂內進行拍攝或錄影，需預先申請。
6.	為了進行網上遊戲，老師要提醒學生預備平版電腦或印備工作紙。
7.	老師欲組織同學到觀音講堂進行實地參學活動，必須預約。

備註：除附有註腳或鳴謝的图片外，本教材所有图片均由香港教育大學宗教教育與心靈教育中心團隊拍攝，並可作教材製作用途。

<sup>8</sup> 王秉豪、李子建、朱小蔓、歐用生等主編（2016）。《生命教育的知、情、意、行》。新北市：揚智文化事業股份有限公司。